

cmchao / December 18, 2011 04:00PM

[原民看土徵條例:部落就是這麼痛](#)

原民看土徵條例:部落就是這麼痛

2011-12-15 22:31 作者：呂淑姮  
108

加入書籤：

【記者呂淑姮台北報導】15日下午，花蓮大港口部落族人在豐濱鄉公所和公所人員僵持不下，因一件多年荒謬公案，鄉公所人員早年把土地文件弄丟，害部落喪失長期以來耕作的稻田，土地被縣府送給東管處蓋涼亭。

台東嘉蘭部落因莫拉克受災，政府不願釋出公有土地用以重建，依莫拉克重建條例強制徵收部落裡的私有土地建永久屋。但此舉引起部落內部問題，政府以數萬元賠償金，就奪取原地主世代傳承的土地，也破壞文化與祖先遺骨。

台東都蘭部落日前才由耆老認可、青年組織出面，發起「護衛都蘭鼻」行動，起因是東管處要帶財團在都蘭鼻蓋飯店。不遠處已經蓋好的美麗灣飯店盤據在刺桐部落邊，與美麗的東海岸格格不入，而刺桐部落族人已經吶喊「反美麗灣」多年。

這僅是部落面臨土地議題的一小角。13日引起極大爭議的「土地徵收條例」修正草案，連日來在網路上被網友討論著：如果哪天你家要被徵收，因「經行政院核定之重大建設所需」之故，該如何是好？

阿美族導演馬躍·比吼說，許多媒體採訪他時，請他談土地正義。但他講到「原住民族土地正義」，媒體會反映「能否換個話題」。「現在看到這個土地徵收條例修正草案，漢人朋友是否明白原住民一直以來碰到的是什麼樣的問題？而且是更嚴重的、政府不願面對的歷史問題。」

中研院民族所研究助理黃智慧說，要談土地議題，要從認識原住民族開始。「但主政者看不見原住民族存在，政策中也就不會讓人民聽、看見原住民。」

15日，3位總統候選人在文化界舉辦的3黨候選人座談會上，原住民議題本就不是焦點。馬英九針對各項原住民反對已久的開發案、包括美麗灣飯店，僅做出「尋找平衡點」的實問虛答。宋楚瑜則闡述過往政績，蔡英文表示反對太魯閣劇場。